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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.41 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

´½þÒ]õº]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ - ÊºÉrùÉxiÉ +Éè®ú =ºÉEòÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Wheatstone bridge - principle and its
application)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ nùÉä ¶ÉÉJÉÉ+Éäå ¨Éå ºÉ¨É Ê´É¦É´É Ê¤ÉxnùÖù+Éå EòÉä |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ òEòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• ´½þÒ]õ º]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ, ®úSÉxÉÉ |ÉEòÉªÉÇ (Function) +Éè®ú ={ÉªÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ
• ´½þÒ]õ º]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ uùÉ®úÉ +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ *

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ Ê´É¦É´É Eäò Ê¤ÉxnÖù (Points of equal
potential in parallel circuits) : vÉÉ®úÉ  iÉ¦ÉÒ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäMÉÒ VÉ¤É
Ê´É¦É´ÉÉxiÉ®ú ½þÉäMÉÒ *  Ê´É¦É´ÉÉxiÉ®ú xÉ ½þÉäxÉä {É®ú vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ xÉ ½þÉäMÉÒ*

(Fig 1) ¨Éå |ÉiªÉäEò ºÉÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ R
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 +Éè®ú R

2
 ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ

<ºÉÊ±ÉªÉä nùÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå R
1
 +Éè®ú R

2
 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú Ê´É¦É´ÉÉxiÉ®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ

+lÉÉÇiÉ a ºÉä c iÉEò +Éè®ú a ºÉä d iÉEò, <ºÉÊ±ÉªÉä Ê¤ÉxnÖù+Éä c +è®ú d Eäò MÉè±É´ÉxÉÉä
¨ÉÉ{ÉÒ ºÉä VÉÖbä÷ ½þÉäxÉä {É®ú ¦ÉÒ EòÉä<Ç vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ xÉ½þÒ ½þÉäMÉÒ*

(Fig 2) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú 4 |ÉÊiÉ®úÉävÉ R
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 +Éè®ú R
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 ´ªÉ´ÉÎºlÉiÉ ½èþ* ºÉÚSÉÒ

ºÉä R
2
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 +Éè®ú R

4
 Eäò ̈ ÉÉxÉÉå EòÉä SÉªÉÊxÉiÉ Eò®åú ÊVÉºÉºÉä Ê¤ÉxnÖù+Éä c +Éè®ú d Eäò

¤ÉÒSÉ EòÉä<Ç vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÒ* |ÉÊiÉ®úÉävÉ ̈ ÉÉxÉ 20 ohms 30ohms,
40 ohms, 70ohms +Éè®ú 15 ohms ½èþ*

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ (Equal resistance
ratio in parallel circuit) : ºÉ¨ÉÉxÉ Ê´É¦É´É ºÉÎxvÉªÉÉå EòÉä |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä
Eäò Ê±ÉªÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉä ±ÉäxÉÉ +É´É¶ªÉEò xÉ½þÒ ½èþ
ªÉÊnù |ÉÊiÉ®úÉävÉ BEò nÚùºÉ®äú Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå þ½èþ <iÉxÉÉ ½þÒ ªÉlÉä¹`ö ½èþ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúJÉ (Fig 3) ¨Éå > {É®ú EòÒ SÉÉ±ÉEò ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ BEò +Éè®ú
iÉÒxÉ 1: 3 Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå ½èþ*

xÉÒSÉä EòÒ SÉÉ±ÉEò ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå ¦ÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ 1: 3 Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå ½éþ* <ºÉÊ±ÉªÉä
emf, V  +É{ÉÚiÉÔ nùÉäxÉÉå SÉÉ±ÉEò ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå 1: 3 Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ* |ÉlÉ¨É Ê´É¦É´ÉÉxiÉ®ú ½èþ*

  V
4
3 = second and V 

4
1 =

ºÉÉlÉ ½þÒ Ê¤ÉxnÖù+Éå C +Éè®ú D ºÉä VÉÖbä÷ BEò SÉÉ±ÉEò ¨Éå vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ xÉ½þÒ ½þÉä
ºÉEòiÉÒ

C +Éè®ú D Eäò ¤ÉÒSÉ VÉÖbä÷ SÉÉ±ÉEò EòÉä ºÉäiÉÖ ºÉ¨¤ÉxvÉ Eò½þiÉä ½éþ

´½þÒ]õ º]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (The Wheatstone Bridge circuit)

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ
Eäò Ê±ÉªÉä ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½þèþ*

(Fig 4)  Eäò xÉÒSÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ¨Éå ºÉÌ{É±É ºÉ¨{ÉÇEò C |ÉÊiÉ®úÉävÉ
iÉÉ®ú EòÉä +xÉÖÊnù¶É Eò®úiÉÉ ½èþ*
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R1 BEò ¨ÉÉxÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ VÉèºÉä BEò +Éä̈ É ½èþ

ºÉÌ{É±É ºÉ¨{ÉEÇò C EòÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉÉ®ú Eäò  +xÉÖÊnù¶É =ºÉ ÎºlÉÊiÉ iÉEò  ºÉ®úEòÉªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ VÉ¤É  iÉEò ºÉÆºÉÚSÉEò +lÉ´ÉÉ C-D Eäò ¤ÉÒSÉ  ºÉäiÉÖ MÉè±É´ÉxÉÉå ¨ÉÉ{ÉÒ ¶ÉÚxªÉ
{ÉÉ`ö xÉ½þÒ näùiÉÉ*  =ºÉ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå nùÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉ¨ÉÉxÉ
½èþ*

Rx : R1=  R4 : R3

If R1    = 1 ohm then

   
3

4
x R

R 
 = R

<ºÉ Ê±ÉªÉä <ºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R
X
 EòÉä YÉÉiÉ

Eò®úxÉä ¨Éå ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉÉ®ú {É®ú BEò {Éè̈ ÉÉxÉä uùÉ®úÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
EòÉä YÉÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ* (Fig 4)

´½þÒ]õ º]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ ºÉä +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä (For
determining the unknown resistance by Wheatstone
Bridge):

• ºÉäiÉÖ ºÉ¨¤ÉxvÉ ºÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

• +xªÉ iÉÒxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò ¨ÉÉxÉ ªÉlÉÉlÉÇ ¨Éå YÉÉiÉ ½þÉäxÉä SÉÉÊ½þªÉä*

EèòºÉä YÉÉiÉ Eò®åú ÊEò ºÉäiÉÖ ºÉ¨¤ÉxvÉ ºÉä EòÉä<Ç vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ xÉ½þÒ ½þÉä ®ú½þÒ ½èþ? (How
to find no current flows through the bridge
connection?) BEò ¨ÉÉ{ÉÒ ªÉxjÉ VÉÉä EÖòUô ¨ÉÉ<GòÉäBÊ¨{ÉªÉ®ú (BEò BÎ¨{ÉªÉ®ú
EòÉ nùºÉ ±ÉÉJÉ´ÉÉÆ ¦ÉÉMÉ) Eäò |É´ÉÉ½þ EòÉ ¦ÉÒ ºÉÆEäòiÉ näù ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉä MÉè±É´ÉxÉÉå ̈ ÉÉ{ÉÒ
Eò½þiÉä ½èþ |ÉªÉÖHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* 25 ̈ ÉÉ<GòÉäBÎ¨{ÉªÉ®ú uùÉ®úÉ {ÉÚhÉÇ {Éè̈ ÉÉxÉÉ Ê´ÉSUäô{É
näùxÉä ´ÉÉ±Éä MÉè±É´ÉxÉÉå̈ ÉÉ{ÉÒ ¦ÉÒ ½èþ*

´ªÉ´ÉºÉÉÊªÉEò ´½þÒ]õº]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ EÖÆòVÉÒ ªÉÖHò MÉè±É´ÉxÉÉä̈ ÉÉ{ÉÒ
½þÉäiÉä ½éþ ºÉäiÉÖ ºÉ¨¤ÉxvÉ EòÉ BEò vÉCEòÉ EÖÆòVÉÒ nù¤ÉÉxÉä ºÉä ½þÉä VÉÉiÉÉ þ½èþ* <ºÉºÉä ={É¦ÉÉäHòÉ
¨ÉÉ{ÉÒ Eäò BEò IÉôÊb÷Eò Ê´ÉSUäô{É EòÉä VÉÉÆSÉ ºÉEòxÉä ̈ Éå ºÉ¨ÉlÉÇ ½þÉäiÉÉ ½èþ* +ÊvÉEò Ê´ÉSUäô{É
½þÉäxÉä {É®ú {ÉÊ®ú´ÉiÉÔ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ºÉ¨ÉÆVÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* MÉè±É´ÉxÉÉå̈ ÉÉ{ÉÒ Eäò ¶Éx]õ
|ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉä JÉÖ±ÉÉ ®úJÉ Eò®ú +ÎxiÉ¨É +Éè®ú ªÉlÉÉlÉÇ ºÉ¨ÉÆVÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ þþ½èþ*

ºÉäiÉÖ EòÒ iÉÒxÉ ¦ÉÖVÉÉªÉå ̈ ÉÉxÉEò/ªÉlÉÉlÉÇ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä EòÒ ¤ÉxÉÒ ½þÉäiÉÒ ½éþ* ́½þÒ]õ º]õÉäxÉ
ºÉäiÉÖ uùÉ®úÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ ªÉlÉÉlÉÇiÉÉ EòÒ ´ÉÞÊr Eäò Ê±ÉªÉä ºÉ¨{ÉEÇò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä +ÊiÉ ±ÉPÉÖ
®úJÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

ºÉÆIÉä{É ¨Éå MÉè±É´ÉxÉÉå ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ºÉäiÉÖ ºÉ¨¤ÉxvÉ ºÉä vÉÉ®úÉ Eäò ¶ÉÚxªÉ ½þÉä VÉÉxÉä
EòÉä ºÉÖÊxÉÎ¶SÉiÉ Eòú®úxÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* +lÉÉÇiÉ ºÉäiÉÖ ºÉ¨¤ÉxvÉEò uùÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ nùÉäxÉÉå
ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå ºÉ¨É Ê´É¦É´É Ê¤ÉxnÖù ½þÉäiÉä ½éþ*

<ºÉ ́ ªÉ´ÉºlÉÉ EòÉ xÉÉ¨É +ÉÊ´É¹EòÉ®úEò Eäò xÉÉ¨É {É®ú ®úJÉÉ MÉªÉÉ ½èþ +Éè®ú ́ ½þÒ]õº]õÉäxÉ
ºÉäiÉÖ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ

´½þÒ]õ º]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ ±ÉMÉ¦ÉMÉ 1.0 ohm ºÉä 1.0 M ohm {É®úÉºÉ EòÉä ¨ÉÉ{ÉxÉä ¨Éå
|ÉªÉÖHò ½þÉäiÉÉ ½èþ* (Fig 5) |ÉÊiÉú®úÉävÉEò P, Q +Éè®ú S ̈ ÉÉ{ÉÒ ªÉxjÉ Eäò +ÉxiÉÊ®úEò
¦ÉÉMÉ ½éþ iÉlÉÉ R ´É½þ +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ ÊVÉºÉEòÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ Eò®úxÉÉ ½èþ*

¨ÉÉ{ÉÒ ªÉxjÉ EòÉ ºÉ¨ÉÆVÉxÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ ½þÉä VÉÉxÉä iÉEò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ

 EÖÆòVÉÒ EòÒ ¤Éxnù ÎºlÉÊiÉ ¨Éå MÉè±É´ÉxÉÉä̈ ÉÉ{ÉÒ {ÉÉ`ö EòÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉä VÉÉxÉÉ <ºÉEòÉ
ºÉÆEäòiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉEò P +Éè®ú Q +xÉÖ{ÉÉiÉ ¦ÉÖVÉÉªÉå Eò½þ±ÉÉiÉÒ ½èþ* P +Éè®ú Q EòÉä {ÉnùÉå ̈ Éå
{ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ Eò®úiÉä ½èþ ÊVÉºÉºÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉxÉÉå EòÉ BEò {É®úÉºÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉä ºÉEäò
+Éè®úú S ¨ÉÉxÉ EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉMÉÇÉ nù¶ÉÉÇEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ S uùÉ®úÉ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ ÊEòªÉÉ
VÉÉ ºÉEäò* (Fig 6)

R = 
 

 
P

Q multiplied by S.

+xÉÖ{ÉÉiÉ EòÉä MÉhÉxÉÉ EòÒ ºÉ®ú±ÉiÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä 1,10, 100 +lÉ´ÉÉ 1000

®úJÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

S {ÉÊ®ú´ÉiÉÔ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ* SÉÉ®ú nù¶ÉEò |ÉÊiÉú®úÉävÉÉå EòÉä ¸ÉähÉÒ ¨Éå ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* S Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä SÉÉ®ú nù¶ÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ <EòÉ<ªÉÉå Eäò ºÉ¨ÉÆVÉxÉ
uùÉ®úÉ BEò +Éä̈ É Eäò {ÉnùÉå ¨Éå 1.0 +Éä̈ É ºÉä 9999 +Éä̈ É iÉEò ®úJÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ  1: ́ ½þÒ]õº]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Rx EòÉä
YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* VÉ¤É P = 100 ohm, Q= 1000 ohm
+Éè®ú S EòÉä 130ohm {É®ú ºÉ¨ÉÆÊVÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ºÉäiÉÖ ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ ½þÉä VÉÉiÉÉ
½èþ +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R

X
 EòÒ ¨ÉÉxÉ EòÒ MÉÉhÉxÉÉ Eò®åú* (Fig 7)

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.41 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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½þ±É

   ºÉÆiÉÖ±ÉxÉ ½þÉäxÉä {É®   VAB  =   VAD

               +Éè®  VBC =  VDC

        <ºÉÊ±ÉªÉä,  I1P  = I2S

                +Éè®ú I1Q  =  I2 RX

 
Q
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I
I

 = 
P
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I
I x
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S x

100
1000  130 = Q

P
S= R x

×
×

Rx   = 1300 Ω

=nùÉ½þ®úhÉ 2 : ́½þÒ]õ º]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ iÉxjÉ (Fig 8) A, B, C, D =ºÉ ºÉ¨ÉªÉ ºÉÆiÉÖÊ±ÉiÉ
½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤É

PAB  = 500 ohms

QBC = 250 ohms +Éè®ú

SAD =  12 ohms.

RDC.EòÉ ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®åú

½þ±É

ºÉÆiÉÖ±ÉxÉ ½þÉäxÉä {É®   VAB  =  VAD

           +Éè®  VBC  =  VDC

                   I1P  = I2S

              +Éè® I1Q = I2R

+iÉ:

 
Q
R = 

I
I

 = 
P
S = 

I
I

2

1

2

1

Q
P
S = R and 

Q
R = 

P
S  ×

 ohms 6 = 250
500
12 =R  ×

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.41 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.42 & 1.4.43 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

|ÉÊiÉ®úÉävÉ {É®ú iÉÉ{É¨ÉÉxÉ Ê´ÉÊ´ÉvÉiÉÉ EòÉ |É¦ÉÉ´É (Effect of variation of temperature on resistance)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• SÉÉ±ÉEòÉä EòÉ ´ÉètÖiÉ |ÉÊiÉú®úÉävÉ ÊEòxÉ EòúÉ®úEòÉå {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eòú®úiÉÉ þ½èþ º{É¹]õ Eò®úxÉÉ
• ÊEòºÉÒ iÉÉ®ú Eäò iÉÉ{É +Éè®ú =ºÉEäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ *

{ÉnùÉlÉÇ EòÉ ®úÊºÉº]õÉxºÉ +ÊvÉEòÉÆ¶É iÉÉ{É¨ÉÉxÉ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ +Éè®ú {ÉnùÉlÉÇ
Eòäò +xÉÖ°ü{É ¤Énù±ÉiÉÉ ½èþ * <ºÉ |ÉÊGòªÉÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ  PTC +Éè®ú  NTC VÉèºÉä JÉÉºÉ
®úÊºÉº]õÉ®åú EòÉä ¤ÉxÉÉxÉä ¨Éå ½þÉäiÉÉ ½èþ * {É®ú iÉÉ{É¨ÉÉxÉ EòÉ EÖò±É |É¦ÉÉ´É ºÉÉ¨ÉÉxªÉiÉ:
=ºÉ Eòxb÷C]õ®ú {ÉnùÉlÉÇ ¨Éå Eò®úx]õ EòÉä ¤ÉgøÉ näùiÉÉ ½èþ *

VÉ½þÉÆ R BEò ÎºlÉ®úÉÆEò ½èþ VÉÉä SÉÉ±ÉEò Eäò {ÉnùÉlÉÇ EòÒ |ÉEÞòÊiÉ +Éè®ú Ê´ÉÊ¶É¹]õ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
+lÉ´ÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòiÉÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ* iÉÉ{É {É®ú |ÉÊiÉ®ÉävÉ EòÒ ÊxÉ¦ÉÇ®úiÉÉ ÊxÉ¨xÉ ºÉä
Ê´ÉºiÉÉ®ú ¨Éå º{É¹]õ EòÒ VÉÉ ®ú½þÒ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉ {É®ú iÉÉ{É¨ÉÉxÉ EòÉ |É¦ÉÉ´É (Effect of temperature on
resistance) : |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò +É{ÉäÊIÉEò ¨ÉÉxÉ ÊVÉx½äþ {É½þ±Éä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ
´É½þ vÉÉiÉÖ+Éä Eäò ±ÉMÉ¦ÉMÉ Eò¨É®äú Eäò iÉÉ{É {É®ú ÊnùªÉä MÉªÉä ½éþ* ºÉ¦ÉÒ {ÉnùÉlÉÉæ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ
=SSÉ +lÉ´ÉÉ ±ÉPÉÖ iÉÉ{ÉÉå {É®ú {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉä ½éþ*

+ÊvÉEòiÉ®ú VÉ¤É {ÉnùÉlÉÇ Eäò iÉÉ{É ¨Éå ´ÉÞÊr ½þÉäiÉÒ ½èþ =ºÉEäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ¦ÉÒ ´ÉÞÊr
½þÉäiÉä ½èþ  ±ÉäÊEòxÉ EÖòUô +xªÉ {ÉnùÉlÉÉæ ̈ Éå  iÉÉ{É ́ ÉÞÊr  ½þÉäxÉä {É®ú ú|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò¨É ½þÉäiÉÉ
½èþ*

|ÉiªÉäEò +Æ¶É iÉÉ{É {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ºÉä ÊVÉºÉ {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ |É¦ÉÉÊ´ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ
=ºÉä iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò Eò½þiÉä ½éþ* ¶É¤nù vÉxÉÉi¨ÉEò +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò iÉÉ{É Eäò |ÉÊiÉú®úÉävÉ
¨Éå ´ÉÞÊr, Eò¨ÉÒ EòÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ*

VÉ¤É iÉÉ{É ́ ÉÞÊr ºÉä {ÉnùÉlÉÇ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ̈ Éå ́ ÉÞÊr ½þÉäiÉÒ ½èþ iÉÉ{É MÉÖhÉÉEÆò vÉxÉÉi¨ÉEò
½þÉäiÉÉ ½èþ* ªÉþ½þ ¶ÉÖr vÉÉiÉÖ+Éå VÉèºÉä SÉÉÆnùÒ, iÉÉ¤ÉÆÉ, B±ªÉÚÊ¨ÉÊxÉªÉ¨É, {ÉÒiÉ±É <iªÉÉnùÒ
Eäò Ê±ÉªÉä ={ÉªÉÖHò ½èþ* (Fig 1)

EÖòUô Ê¨ÉÊ¸ÉiÉ vÉÉiÉÖ+Éå VÉèºÉä ªÉÚ®äúEòÉ, ¨ÉéMÉÉÊxÉxÉ <iªÉÉÊnù Eäò Ê±ÉªÉä iÉÉ{É ´ÉÞÊr ºÉä
BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ´ÉÞÊr +{ÉäIÉÉEÞòiÉ Eò¨É +Éè®ú +ÊxÉªÉÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

VÉ¤É iÉÉ{É ́ÉÞÊr ºÉä {ÉnùÉlÉÇ EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ <ºÉEòÉ iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò @ñhÉÉi¨ÉEò
½þÉäiÉÉ ½èþ* (Fig 2)

ªÉ½þ Ê´ÉtÖiÉ +{ÉPÉ]õ¬, ®úÉävÉEò VÉèºÉä EòÉMÉVÉ, ®ú¤É®ú, EòÉÆSÉ +§ÉEò <iªÉÉÊnù {É®ú
+Éè®ú SÉÉ±ÉEòÉå VÉèºÉä EòÉ¤ÉÇxÉ {É®ú +ÉÆÊ¶ÉEò °ü{É ºÉä |É¦ÉÉ´ÉÒ ½èþ*

BEò SÉÉ±ÉEò Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò (α) (α) (α) (α) (α) (Temperature co-
efficient of resistance (ααααα) of a conductor) : ¨ÉÉxÉÉ BEò
vÉÉiÉÒªÉ SÉÉ±ÉEò R0 EòÉ 0ºC {É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ +Éè®ú <ºÉEòÉä tºC iÉEò iÉ{iÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* iÉlÉÉ <ºÉ iÉÉ{É {É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ Rt VÉÉä ºÉÉ¨ÉÉxªÉ iÉÉ{É {É®úÉºÉÉå
Eäò Ê±ÉªÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ´ÉÞÊr Eäò Ê±ÉªÉä ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ:

• <ºÉEäò |ÉÉ®úÎ¨¦ÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå

• iÉÉ{É ´ÉÞÊr Eäò ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå

• SÉÉ±ÉEò Eäò {ÉnùÉlÉÇ EòÒ |ÉEÞòÊiÉ {É®ú

<ºÉÊ±ÉªÉä (Rt   Ro)  = Ro t α .....(i)

VÉ½þÉÆ α (B±¡òÉ) BEò ÎºlÉ®úÉÆEò ½èþ ÊVÉºÉä SÉÉ±ÉEò Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò
Eò½þiÉä ½éþ*

{ÉÖxÉ& ´ªÉ´ÉÉÊSÉiÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ½þ¨Éå Ê¨É±ÉiÉÉ ½èþ

 
t  R

ΔR = 
t  R
 R - R

 = α
00

0t
××

If Ro= 1Ω, t = 1°C, then  α =  ΔR = Rt  Ro.

<ºÉÊ±ÉªÉä {ÉnùÉlÉÇ Eäò iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò EòÉä |ÉÊiÉ 0ºC iÉÉ{É ́ ÉÞÊr Eäò Ê±ÉªÉä |ÉÊiÉ +Éä̈ É
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ´ÉÞÊr uùÉ®úÉ {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) ºÉä YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò RT =  Ro(1+α t)  .....(ii)

|ÉÉ®úÎ¨¦ÉEò iÉÉ{É {É®ú α EòÒ ÊxÉ¦ÉÇ®úiÉÉ EòÉä näùJÉiÉä ½ÖþªÉä BEò ÊnùªÉä MÉªÉä iÉÉ{É {É®ú
|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò iÉÉ{É MÉÖhÉÉEò òEòÉä ÊnùªÉä MÉªÉä iÉÉ{É {É®ú |ÉÊiÉ Êb÷OÉÒ ºÉäx]õÒOÉä]õ iÉÉ{É
{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ºÉä |ÉÊiÉ+Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ½þÉäxÉä ´ÉÉ±Éä {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ºÉä {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®ú
ºÉEòiÉä ½éþ*
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ªÉÊnù R0 YÉÉiÉ xÉ½þÒ ½éþ iÉÉä t1
oC iÉÉ{É {É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ R1 +Éè®ú t2

oC {É®ú +YÉÉiÉ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ R2 ¨Éå ºÉ¨¤ÉxvÉ EòÉä ÊxÉ¨xÉ |ÉEòÉ®ú YÉÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ :

R2 = Ro(1 +αo t2) +Éè®ú

R1 = Ro(1 + αot1)

<ºÉÊ±ÉªÉä   
 

10

20

1

2
tα1
tα+1

 = 
R
R

+

|ÉÊiÉ®úÉävÉEòiÉÉªÉå +Éè®ú iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò

   {ÉnùÉlÉÇ 200c {É®ú +Éä̈ É 200c {É®ú iÉÉ{É
vÉÉiÉÖªÉå Ê¨ÉÊ¸ÉiÉ vÉÉiÉÖªÉå ¨ÉÒ]õ®ú ¨Éå MÉÖhÉÉÆEò x 10-4

|ÉÊiÉ®úÉävÉEòiÉÉ x 10–8

B±ªÉÖÊ¨ÉÊxÉªÉ¨É 2.8 40.3

¥ÉÉºÉ 6  8 20

EòÉ¤ÉÇxÉ   3000 7000 (5)

ÎºlÉ®ú +lÉ´ÉÉ ªÉÚ®äúEòÉ 49 (+0.160  0.4)

EòÉì{É®ú (+xÉÒ±b÷) 1.72 39.3

VÉ¨ÉÇxÉ ÊºÉ±´É®ú 20.2 2.7

+ÉªÉ®úxÉ 9.8 65

¨ÉèMxÉÒxÉ 44  48 0.15
(84% EòÉì{É®;
25% ¨ÉèMxÉÒxÉ;
4% ÊxÉÊEò±É)

¨É®úEò®úÒ 95.8 8.9

xÉÉ<GòÉä̈ É 108.5 1.5
(60% Cu;25% Fe;
15% Cr)

ÊxÉEò±É 7.8 54

{±ÉäÊ]õxÉ¨É 9 15.5 36.7

ÊºÉ±´É® 1.64 38

]ÆõMÉº]õxÉ 5.5 47

®úÉävÉEò 200c {É®ú +Éä̈ É {ÉnùÉlÉÇ 200c {É®ú ¨ÉÒ]õ®ú
EòÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòiÉÉ ¨Éå iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò

+¨¤É®ú 5 x 1014

¤ÉèEò±ÉÉ<]õ 1010

M±ÉÉºÉ 1010  1012 1012

¨ÉÉ<EòÉ 1015

®ú¤É®ú 1016

¶Éè±ÉEò 1014

ºÉ±¡ò®ú 1015

=nùÉ½þ®úhÉ :  BEò IÉäjÉ EÖòhb÷±É EòÉ 250C {É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ 55Ω ½èþ +Éè®ú  750C
{É®ú 65Ω ½èþ* 00C {É®ú SÉÉ±ÉEò EòÉ iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò YÉÉiÉ Eò®úåú*

Rt  = Ro(1 + αot)

R25  = 55 = Ro(1 + 25αo) ..... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1)

R75  = 65 = Ro(1 + 75αo) ..... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (2)

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (2) EòÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ 1 ºÉä ¦ÉÉMÉ näùxÉä {É®ú |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ

 

0

0

25

75
25α1
75α+1

=
55
65=

R
R

+

 

0

0
25α+1
75α+1

=
11
13

|ÉÊiÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É uùÉ®úÉ ½þ¨Éå |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ

13[1 + 25αo] = 11[1 + 75αo)

13 + 325αo   = 11 + 825αo

13  11        = 825αo  325αo

       2  = 500αo

ao =  
 
500

2
   = 0.004 per °C..

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.42 & 1.4.43 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.44 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

¸ÉähÉÒ +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ºÉÌEò]õ (Series and parallel combination circuit)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ¸ÉähÉÒ iÉlÉÉ ¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxÉxiÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eäò ±ÉIÉhÉÉå EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• ¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú |É¶xÉÉå EòÉä ½þ±É Eò®úxÉÉ *

¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÒ ®úSÉxÉÉ (Formation of series parallel
circuit)

iÉÒºÉ®äú |ÉEòÉ®ú EòÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½èþ <ºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ
¨Éå Eò¨É ºÉä Eò¨É BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¸ÉähÉÒ ¨Éå +Éè®ú nùÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå VÉÉäcä VÉÉiÉä ½éþ*
¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EÒ nùÉè ¨ÉÉèÊ±ÉEò ´ªÉ´ÉºlÉÉªÉå ªÉ½þÉÆ |ÉnùÌ¶ÉiÉ EòÒ MÉªÉÒ ½éþ
BEò ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò R1 +Éè®ú R2 |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ½èþ +Éè®ú
ªÉþ½þ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ¤ÉÉnù ̈ Éå BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ R3 ºÉä ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå VÉÉäcÉ MÉªÉÉ ½èþ*
(Fig 1)

DC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå +Éè®ú ¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ

Gò. ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ
ºÉÆ.
1 ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

2 ´ªÉÊHòMÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ÊVÉxÉºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉ Ê´É±ÉÉä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò Ê´É±ÉÉä̈ É Eäò ªÉÉäMÉ
=xÉEòÉ ªÉÉäMÉ EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eäò
Rt= R1 + R2 + R3+...... <iªÉÉnùÒ +±{ÉiÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉä ¦ÉÒ Eò¨É ½þÉiÉÉ ½èþ*

3 {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ºÉ¦ÉÒ ¦ÉÉMÉÉå ¨Éå vÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå =xÉEòÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò +xÉÖºÉÉ®ú vÉÉ®úÉ Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

4 ´ªÉÊHòMÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå ºÉä ´ªÉªÉ ¶ÉÊHò EòÉ ªÉÉäMÉ EÖò±É ¶ÉÊHò ´ªÉÊHòMÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå ¨Éå ´ªÉªÉ ¶ÉÊHò EòÉ ªÉÉäMÉ EÖò±É ¶ÉÊHò Eäò ¤É®úÉ¤É®ú
Eäò ªÉÉäMÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* ½þäÉiÉÉ ½èþ* (¸ÉähÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú R1 +Éè®ú R2 ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú PÉ]õEò ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ Eò®úiÉä ½éþ +Éè®ú R3 ¸ÉähÉÒ
ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ BEò ¸ÉähÉÒ PÉ]õEò ½þÉäiÉÉ ½èþ* ÊEòºÉÒ ¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä BEò ºÉ®ú±É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå
xªÉÚÊxÉiÉ Eò®úEäò YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä R

1
 +Éè®ú R

2
ºÉ¨ÉÉxiÉ® ¦ÉÉMÉ 5Ω |ÉÊiÉ®úÉävÉ (10Ω |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå) Eäò iÉÖ±ªÉ ¨Éå
xªÉÚÊxÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉòEòiÉÉ ½èþ *

=ºÉ ºÉªÉ¨É 10Ω |ÉÊiÉ®úÉävÉ (R
3
) Eäò ºÉÉlÉ  BEò 5Ω |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò iÉÖ±ªÉ

{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ* <ºÉEòÉ ¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉ¨ÉÉªÉÉäVÉxÉ ¨Éå EÖò±É
|ÉÊiÉ®úÉävÉ 15 +Éä̈ É ½ÉäMÉÉ*

BEò ÊuùiÉÒªÉ ̈ ÉÉèÊ±ÉEò ̧ ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ́ ªÉ´ÉºlÉÉ (Fig 2) ̈ Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ EòÒ MÉ<Ç ½èþ
VÉ½þÉÆ ̈ ÉÉèÊ±ÉEò °ü{É ºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ nùÉä ¶ÉÉJÉÉªÉå ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå
¨Éå ºÉä BEò ̈ Éå nùÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ ̧ ÉähÉÒ Gò¨É ̈ Éå ½èþ (R

2
 +Éè®ú R

3
) <ºÉ ̧ ÉähÉÒ  ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú

{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä {É½þ±Éä  R
2
 +Éè®ú R

3
 EòÉä

ºÉ¨ÉÉªÉÉäÊVÉiÉ Eò®úEäò BEò 20 +Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò iÉÖ±ªÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ Eò®åú* iÉ¤É EÖò±É
|ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä 20 +Éä̈ É EòÉä 10 +Éä̈ É Eòäò ºÉÉlÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ̈ Éå VÉÉäcä, +lÉ´ÉÉ ªÉ½þ
6.67 +Éä̈ É ½þÉäMÉÉ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉ ºÉ¨ÉÉªÉÉäVÉxÉ (Combination circuits)

¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉ¨ÉÉªÉÉäVÉxÉ +ÊiÉ VÉÊ]õ±É |ÉiÉÒiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ <ºÉEòÉ
ºÉ®ú±É ½þ±É ªÉ½þ ½èþ ÊEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ òEòÉä ¸ÉähÉÒ +Éè®ú +lÉ´ÉÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú JÉhb÷Éå ¨Éå
Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ Eò®ú nåù* |ÉiªÉäEò ºÉ¨ÉºªÉÉ EòÉ ½þ±É Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ |ÉiªÉäEò EòÉä {ÉÞlÉEò
°ü{É ºÉä ½þ±É Eò®äú* |ÉiªÉäEò JÉhb÷ EòÉä BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ uùÉ®úÉ |ÉÊiÉ ºlÉÉÊ{ÉiÉ Eò®åú
ÊVÉºÉEòÉ ¨ÉÉxÉ ºÉ¦ÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ¨ÉÉxÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉä* BEò
Ê´É¶Éä¹É JÉhb÷ EòÉ ºÉÎ¨¨ÉÊ±ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉxÉ Eäò iÉÖ±ªÉ ºÉä

Copyright @ NIMI Not to be Republished



193

|ÉÊiÉºlÉÉÊ{ÉiÉ Eò®åú* iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉä vÉÉ®úÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ YÉÉiÉ
Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¤ÉxÉÉªÉå*

=nùÉ½þ®hÉú: (Fig 3) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ºÉÊ¨¨ÉÊ±ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ YÉÉiÉ Eò®åú

|ÉÊGòªÉÉ (PROCEDURE)

1 R
6
 +Éè®ú R

7
 EòÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eò®åú

Ra = R6 + R7

Ra = 2 + 4

Ra = 6 ohms.

2 BEò iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúÊJÉiÉ (Draw) Eò®åú (Fig 4)

3 R4  +Éè®ú  R5.. EòÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eò®åú (Fig 4)

Rb = R4 + R5

Rb = 3 + 3

Rb = 6 ohms.

4 BEò iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú (Fig 5)

5 Ra  +Éè®ú Rb EòÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eò®åú* +Éè®ú iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÉä
Eò½þ ºÉEòiÉä ½éþ * (Fig 5)

66

66

RR

RR
R

ba

ba
c +

×
=

+

×
=

      
 ohms 3

12
36

==

6 iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú (Fig 6 )

7 R
2
  +Éè®ú R

C
 EòÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eò®åú +Éè®ú iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä R

d 
Eò½þ ºÉEòiÉä ½éþ *

Rd = R2 + Rc

Rd = 1 + 3    Rd = 4 ohms.

8 BEò iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú (Fig 7)

9 R
3
  +Éè®ú R

D
 Re EòÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eò®åú*

 42

42

RR

RR
R

d3

d3
e +

×
=

+

×
=

 

3

4

6

8
==  = 1 1/3 ohms.

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.44 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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10 BEò iÉÖ±ªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú (Fig 8)

11 R
1, 

R
e
  +Éè®ú R

8
 EòÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eò®åú*

Rt = R1 + Re + R8

Rt = 3 + 1 
 
3
1

 + 5

Rt = 9 
 
3
1

 ohms.

{É®úÒ{ÉlÉ EòÉ ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ 9 
3
1  ohms ½èþ*

+xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Application)

BEò Ê´ÉÊ¶É¹]õ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä Eäò Ê±ÉB ¸ÉähÉÒ {ÉÉ·ÉÇ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉ |ÉªÉÉäMÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ VÉÉä ¤ÉÉVÉÉ®ú ¨Éä ={É±É¤vÉ xÉ½þÓ ½èþ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò
{ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå |ÉªÉÖHò ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½éþ*

´ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò (Voltage divider)

ªÉÊnù ÊEòºÉÒ EòÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ¦ÉÉMÉÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉªÉå +É´É¶ªÉEò ½èþ iÉÉä
´É½þ BEò ´ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò ÊxÉÌ¨ÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉÉ þ½èþ* ´ÉÉºiÉ´É ¨Éå BEò ´ÉÉä±]õiÉÉ
Ê´É¦ÉÉVÉEò BEò ¸ÉähÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò +ÊiÉÊ®úHò EÖòUô ¦ÉÒ xÉ½þÒ ½èþ*

BEò ´ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò ¦ÉÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ {É®ú vªÉÉxÉ ÊnùªÉä Ê¤ÉxÉÉ ÊxÉÌ¨ÉiÉ xÉ½þÓ
ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ* (Fig 9) ̈ Éå vªÉÉxÉ näù ÊEò BEò ́ ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò |ÉiªÉäEò Eäò
ÊºÉ®úÉå {É®ú 10V {ÉiÉxÉ EòÉä |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä EäòÊ±ÉªÉä 15Ω Eäò iÉÒxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå ºÉä
ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½èþ*

±ÉäÊEòxÉ VÉèºÉä ½þÒ +xªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (¦ÉÉ®ú) ºÉÊ¨¨ÉÊ±ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä
{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* (Fig 10) ±ÉÉäb÷ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ºÉä EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ {ÉiÉxÉ
xÉÒSÉä Eäò ¦ÉÉMÉ EòÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò ½èþ* BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå
EòÉ iÉÖ±ªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (R

eq
) EòÉä |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä <ºÉ ºÉÚjÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®åú:

Req =  
 
N
r

Req = 
 
2

15
 = 7.5 ohms.

15 +Éä̈ É Eäò <xÉ nùÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå EòÉ iÉÖ±ªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò Eäò
xÉÒSÉä Eäò ¦ÉÉMÉ ¨Éå 7.5 ohms ½èþ* <ºÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ Eäò ¡ò±É º´É°ü{É
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ EòÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ CªÉÉ ½þÉäMÉÉ?

º¨É®úhÉ ®ú½äþ ÊEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò¨É ½þÉäxÉä {É®ú vÉÉ®úÉ ¨Éå ´ÉÞÊr ½þÉäiÉÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä ¦ÉÉ®ú
|ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eäò ºÉÊ¨¨ÉÊ±ÉiÉ Eò®úxÉä ºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ ´ÉÞÊrù ½þÉäMÉÒ* ´ÉÉä±]õiÉÉ
Ê´É¦ÉÉVÉEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ®úSÉxÉÉ Eäò ºÉ¨ÉªÉ vÉÉ®úÉ ¨ÉÉxÉ A +Éè®ú B nùÉäxÉÉå ¨ÉÉxÉÉå
EòÉ vªÉÉxÉ ®úJÉxÉÉ +É´É¶ªÉEò ½èþ* (Fig 10) EòÉ +vªÉªÉxÉ Eò®úEäò ºÉÖÊxÉÎ¶SÉiÉ
Eò®åú ÊEò +É{ÉxÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉVÉEò EòÉ EòÉªÉÇ ºÉ¨ÉZÉ Ê±ÉªÉÉ ½èþ*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.44 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
Copyright @ NIMI Not to be Republished


